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A vallás szerepe mun­
káskérdés megol­

dásánál
I.

Ha a mai forrongó társadalmi 
viszonyokat figyelemmel kísérjük, ha 
a társadalmi életben észlelhető elége­
detlenségnek léptcn-nyomon fel-fel 
bukkanó jelenségeit nézzük, önkénte­
lenül az a kérdés vetődik föl, mi en­
nek az oka, hol van a bajnak a forrá­
sa? Századunkat a civilizáld századának 
szeretjük nevezni s büszkék vagyunk 
a művelődés, a civilizáció vívmánya­
ira. Az emberi ész és találékonyság 
oly dolgokat hozott létre, melyekről 
őseink még álmodni sem mertek s 
ki tudja megmondani, hogy a jövő 
emberisége minő új találmánnyal fog­
ja meglepni a világot, minő új életvi­
szonyokat fog teremteni. Szóval a 
haladás óriási léptekkel törtet előre 
minden vonalon.

De vájjon ezzel a haladással lé­
pest tart-e az emberi nem megelége­
dése, boldogsága ? Boldogabbak va­
gyunk-e mi őseinknél? Oly kérdések, 
melyek feleletet várnak. A munkás és 
munkaadó között fennálló feszült vi-

Elöfizetési ;irak:
1 hóra házhoz hordva (50 fill. 
Vidékre postán küldve 1 K. 
Egyes szám ára 2 fillér.

szony és békétlenség, a nap-nap után 
megújuló sztrájkok minden egyébről 
beszélnek és tájékoztatnak, csak meg­
elégedésről és boldogságról nem. Bé- 
kc helyett harc, megelégedés helyett 
elegede lenség.

Hogy messze ne menjünk, állítá­
sunk igazolására — sajnos — bősé­
ges példát szolgáltatnak azok a sztrájk 
mozgalmak, melyeket városunkban a 
különféle szakszervezetek csak a na­
pokban rendeztek. Elszomorít ? képet 
festenek ezek ama feszült viszonyról, 
mely a munkaadó és a munkás kö­
zóit ma fennáll. Az alkalmazottjaival 
szemben bizalmatlan s bennük legtöbb­
ször nem a hozzá hasonló embert, 
hanem a megfizetett munkáé őt nézi, 
melyet kihasználni igyekszik; ez pe­
dig nem a békés megegyezés, hanem 
a követelés hangján lép fel munkaadó­
jával szemben s akarja munkájának 
bérét megállapítani. Sőt még ennél is 
tovább megy, a hatalmat, a vezetést, 
a maga számára akarja kisajátítani, mi­
dőn föltételül köti ki, hogy csak szer­
vezeti munkások társaságában dolgo­
zik. Szóval kezében akarja tartani a 
munkaadói, akit, ha követelésének el­
lenáll, talán a legszorgosabb dolog 
i£ején képes sakkba szorítani. Dille-

Tárca.

A „Brassói Ujiap“ eredeti tárcája.

A jägerdorfi Madonna.
Irta: Kőváry Ottó.

IV.

~~ A tétovázó rablót beérte a többi, 
5 *z ut ellenkező oldalán kezdették a bok- 
T0 at -‘‘kutatni. Ez alatt a menekülő elérte a 

polnát és teljesen kimerülve rogyott a Ma- 
onna kép elé s imára kulcsolta kezeit. De 

Me™ '°*‘ ‘deje a fohászkodásra, mert a 
í3 ók ,éPése már a kápolna ajtóhoz
, A A,de,t S «y a szegény leánynak a 

egsőhőz kellett nyúlnia.
Megadással elővette a tőrt, hogy 

fia‘al életét. Lelkét Istennek ajánlva 
sre cmclte kezét, miközben feltekintett a 

a< onnára s ekkor mintha a Madonna jósá­
gos arca biztatóan mosolygott volna reá. U- 
Syan ekkor a kép elmozdult helyéről s a 
|eany előtt ismeretlen fülke látható lett. A 
Cany ezen égi intést megértve, gyorsan a

fülkébe lépett s a kép azonnal visszatért 
helyére.

A fülke cl lett takarva, hol a lány a 
nagy izgalom folytán ájulásba esett.! A 
rablók hiába telték tűvé az egész kápol­
nát, a leányt nem találhatták meg.

— Ebbéli bosszújukban éktelen ká­
romkodások között vonultak tanyájuk felé 
s nem vették észre, hogy lármájukra a va­
dászok figyelmessé lettek. Fegyvert fogva 
közelegnek.

A bősz apa — ki lánya fogadását 
megtudva] — vezette társait. A rablókat 
vasgyürüként vették körül s a meglepett 
rablókra minden oldalról fegyvercső me­
redt.

— A rablóbanda cl lett fogva és 
megsemmisítve. De a kesergő apa, leányát I 
sehol sem láthatta meg, holott az egész ! 
hegy környéke át lett kutatva.

— A megtört apa társaitól követve 
beiért a kápolnába egy imát elmondani, eb 
tűnt lányáért.

— E közben tért magához Johanna, s 
halva az ismerős hangokat, éppen akkor 
lépett ki a kép mögül, midőn azok a ká­
polnába beléptek.

ma elé állítja, melyből csak kárral tud 
kiszabadulni.

Mmd zt két fél legtöbbnyire a 
szélsőségekben jár. S ha impromis- 
sum, az ellentétek kiegyenlítése útján 
a béke helyre is ál!, ez nem lehet ál­
landó, nem lehet tartós, mert hiány­
zik a szilárd alap. 3

Hol keressük tehát a biztos ala­
pot, a két tényezőt összekötő kap­
csot? Egyedül a vallásban, mely egye­
dül hivatott arra, hogy a nagy vagyon, 
a tőke urában az igazság mellett a 
méltányosság érzetét is felkeltse s 
amely egyedül képes a munkásnak 
túlságos követelését mérsékelni, a ma­
ga értékére leszállítani.

A vallás a munka megnemesltő- 
je. Ha a munkából kizárjuk Istent, ak­
kor az elveszíti felemelő voltát; ak­
kor annak a feladata a létfenntartás kérdé­
sének a megoldásában kimerül. A 
munkás lealacsonyul a mindennapi ke­
nyerét keservesen kereső boldogtalan 
teremtménnyé, kit egy magasabb cél, 
Isten gondolata nem lelkesít, nem 
eiJ‘H föl, mert attól meg van fosztva, 
célját önmagában keresi és saját tár­
saiban is versenytársakat lát, kiktől sa­
ját falatját kell megóvnia, vagy pedig 
akaratnélküli báb, egyszerű eszköz

— Volt is üröm és nagy megilletődés,
I midőn megtudták a leány csodás megme­

nekülését.
— Azóta — fejezte be elbeszélését a 

jóravaló ember — búcsújáró hely Jäger­
dorf. S azóta is, — kik tiszta szívvel for­
dultak a Madonnához, tapasztalták csoda­
tevő erejét.

Éppen beértünk a községbe, mikor 
elbeszélésével készen lett. Megköszönve 
szives elbeszélését, szállásomra tértem s
még azután is soká elmélkedtem ezen cso­
dás történeten.

(Folyt. vége).



■V
.

2 ^BrassóHJjlap^ 30 szám

lesz mások kezében, melyet midőn 
hasznavehetetlenné lett eldobnak.

Ne járjunk olyan 
vendéglőkbe, sőrcsar- 

nokba, kávéházakba, 
ahol a „Brassói Ujlap“-ot 

nem találjuk.

Mit mond az Akadé­
mia a színdarabokról?

Azt, hogy a színi irodalom ro­
hamosan közeledik a csapszékek, a 
lebujok színvonala felé. Az Akadémia 
végignézette a múlt évben megjelent 
színi irodalmat s kitűnt, hogy a szám- 
bavehető 20—22 színdarab közül egy 
sem érdemes a megjutalmazásra. És 
pedig ezért:

„Az irodalomhoz vagy épen a 
költészethez e daraboknak semmi 
vagy igen kevés a közük“. Azt az 
Akadémia főtitkára mondja, tehát hoz­
záértő ember, akit nem vezet sem új­
ságírói pajtáskodás, sem másféle ala­
csony szempont. „Tárgyuk ezeknek a 
színdaraboknak kivétel nélkül a szere­
lem, de nem a tiszta, hanem a vad, 
állati, érzéki ösztön“. De nagyon iga- I 
za van ennek a bírálatnak. Tisztessé­
ges színdarab manapság fehér holló 
számba megy, mert a legtöbb szin- ! 
darab nem más, mint a házasságtö- I 
rés, a szabad szerelem, a féktelen ki­
csapongás nagyhangú dicsőítése. A 
közönség gyomra — tisztelet a ke­
vés kivételnek — ezt a förtelem hal­
mazt, melyet este 8 órától Il-ig be­
adogatnak neki — beveszi minden 
szó nélkül.

„Valóban hihetetlen, hogy a da­
rabokban mit fejtegetnek a színen ezer 
és ezer ember jelenlétében, amit tisz­
tesség tudó férfi vagy nő trég négy- 
szemközt sem merne kifejezésre jut­
tatni“.

Barthelmie GYúrgy
műszerész.

Brassó Weisz-Mihály-utca 23.
Telefon 380.

Képviselője a világhírű »Ideal» és «Erik a» 
Írógépeknek «V e r i t a s< varrógépeknek, különleges 
kézművesgépeknek. Orammofonoknak, sokszorosító 
gépeknek stb.

Az elsőrendű hozzávalók: festékek, szallagok 
az összes gyártmányú Írógépekhez, másolópapírok, mi- 
meograf festékek. Tőrlőgummik, gramofon lemezek, 
tűk, varró és hímző selymek stb. kaphatók.

Műhelye a finom műszerészet! mun­
káknak.

Raktáron az összes finom varrógépeknek s ré­
szeinek szépen kidolgozott modeljei.

Különleges javító műhelye úgy fizikai s elekto- 
technikai gépeknek, mint az bármily gyártmányú író­
gépeknek, varrógépeknek, grammo)ónoknak és me­
chanikai műszereknek.

!!! írógép tulajdonosok figyelmébe!!!
Abonálja írógépét festékszalagra és részeire, 

írógép gondozását bízza szakembere évi átalány mellet 
s ez által úgy időben mint pénzben nyer.

BH írógép iskola. (□]

Hírek.
Brassó 1911. február 8.

A színházban szalonképes lett a 
trágárság, a piaci hang, polgárjogot 
nyert a feslettség, otthonos lett alebu- 
jók, a csapszékek durva erkölcstelen­
sége.

így lett aztán — mondja tovább 
az Akadémia — a színházból egy üz­
leti bódé, egy rondán szórakoztató, 
trágáran mulattató helyiség, melyben 
a színműírók nagyszerű üzletet csinál­
nak és a közönség drága pénzéért 
gyanús illatú moslékot kap szellemi 
és erkölcsi táplálék gyanánt“.

Jól tessék megjegyezni ezeket a 
szavakat egy nem papi, nem is kleri­
kális, nem is katholikus ember mond­
ja, hanem egy liberális érzelmű, kál­
vinista akadémikus, Heinrich Gusztáv.

Elbocsájtás a magyar állam köte­
lékéből. A m. kír belügyminiszter Schmidt 
Keresztély, prázsmári illetőségű, a magy. áll. 
kötelékéből elbocsájtalatt.

Tanítónő választás. Baróton a na­
pokban folyt le a tanítónő választás. Egy­
hangúlag a következő oki. tanítónőket jelöl­
ték kinevezésre: Molnár Ilona, Egyed Aran­
ka és Andrássi Ilona. Nemsokára papvá­
lasztás is lesz.

Kongregánisták figyelmébe. Tekin­
tettel arra, hogy vasárnap délután 3 ó. a 
rajzteremben Terstyánszky tanár a népszö­
vetségi takarékpénztárról fog beszélni a 
gyűlés elmarad. Fölkérem azonban a kong 
regánistákat, hogy ezen az előadáson jelen­
jenek meg.

Mária társulat vasárnap d. u. 2 ó. a 
rajzteremben gyűlést tart. Kérjük a tagok 
minél nagyobb számban való megjelenését, 
mert a társulat pénztárának elszámolásáról 
szó lesz.

Napközi Szent Antal otthon. A
Gyermekotthon céljaira Wusinczky Istvánné 
4 kgr. húst s burgonyát adományozott. Fo­
gadja adományáért az otthon vezetőségé- 
nek hálás köszönetét. Adományokat elfogad 

I az otthon gondnoksága Kolostor-utca 29.
Egyházközségi közgyűlés. A bras­

sói Unitárius Egyházközség évi rendes köz­
gyűlését e hó 12-én, vasárnap délután fél 3 
órakor tartja meg belvárosi elemi fiú iskola 
IV. sz. tantermében, mely közgyűlésre az 
egyházközség tagjait ez utón is meghívja az 
egyházközség elöljárósága.

Fuchs János m. kir. nyug. bányafő- 
felőrt ma délután fél 4 ó. helyezték örök 
nyugalomra a bolonyai temetőben. Leikéért 
az engesztelő szt. misét szombaton reggel 
7 ó. tartják a pleb. temlomban.

Népszerű előadás Az el. isk. rajz­
teremben jővö vasárnap délután 3. ó. r. kath.

híveink részére Terstyánszky Sándor tanár fog 
előadást tartani a .népszövetségi takarék 
pénztáról.“ Szívesen látjuk mindazokat, kik 
a kérdésért lelkesülnek és érdeklődnek.

Köszönetnyilvánítás. A Brassói Ma 
gyár Dalárda, f. hó 5 én tartott tréfásestélyén 
felülfizettek: Gróf Mikes Zsigmond 20 kor., 
Hatházy honv. százados 3 kor., Tőkés Ernő 
2 kor., Lázár szolgabiró 3 kor., Nagy István 
2 kor., Dr. Mantz Mihály 3 koronát Kele­
men András 2 kor.. Juhos György I kor., 
mely adományokért ez utón is hálás köszö­
netét mond az Elnökség.

Tiszti bál. Brassó város helyőr­
ség tisztikara f. é. február hó 22-én 
a Vigadóban tartja a szokásos tánc­
estélyét. A táncestélyen csak meghí­
vottak vehetnek részt. Kezdete este 
9 órakor. Kik meghívókra igényt tar­
tanak, forduljanak a rendezőséghez.

Rendőrségünk figyelmébe. A jár­
dákra sok helyen gondot nem fordítva a 
közlekedés veszélyekkel van összekötve. 
Szemtanúi voltunk, hogy egy helyt hárman 
estek el, mert porondot nem hintettek, és a 
járdáról a havat nem seperték le.

A háziasszonyok közgyűlése.
A brassói háziasszonyok egyesülete a 
szász leányiskola rajztermében f. hó 
15-én tartja évi rendes közgyűlését.

Harcászati gyakorlat. Helyőrségünk 
február hó 24-én és 25-én a Pojánában éles 
lövésekkel harcászati gyakorlatot tart, mért 
is az ott tartózkodás és járkálás szigorúan 
tilos.

Mit áldoznak a szászok iskolájuk­
ra ? A magyar községben az 5 százalékos 
iskolaadó ellen is zúgolódnak, mig a szász­
aknak csak legutóbb Brassóban 20. Se­
gesvárt 20, Szászvároson 10, Besztercén 17, 
Szászrégenben 22, Medgyesen 40 és Nagy 
szebenben 46 százalék pótadót vállaltak 
magukra felekezeti iskoláik érdekében.

Élelmi cikkek
minden nap frissen kapható

Brassó, Cérna utca 1 sz. a.
Mindenféle nemes-gyümölcs, ugorkák, be­
főttek, túró, tejfel, sajt; mindenféle zöld­
ség, paradicsom, hagyma és i. t. legol­

csóbb árak mellett.

Teaestély. A népszövetség által f. hó 
19 én a Central nagytermében rendezendő 
teaestélyre az előkészületek nagyban folynak. 
Szép és élvezetes estélyben lesz részünk.

Baleset. Ma vigyázatlanság folytán a 
Truetch János asztalosmester rozsnyói mű­
helyében ismét baleset történt. Egyik mun­
kása, Constandinjános'asztalossegéd a gyalu­
gépnél dolgozott. A gép egy vigyázatlan 
pillanatban jobb kezét bekapta s ujjait levet­
te. Súlyos sebeivel a brassói közkórházba 
szállították. A balesetért felelőség senkit sem 
terhel.

(Tíz percig tartó prédikációk.) A
Katholische Kirchenzeitung-ban olvassuk a 
következő figyelemreméltó hirt. Voralberg 
csaknem valamennyi nagyobb helységében 
meghonosították a tiz percig tartó szentbe-

sawMiw*
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szédeket. Ez az újítás különösen a nagyobb • 
iparvárosokban nagyszerűen beválik. Dorn­
birn gyárvárosnak 1600 lakosa van s noha 
három plebániai-templom fogadja be a hívó­
két. A lakosság nagyrésze a régi megszokott j 
St.-Martini-templomba jár. Ezelőtt ebben a 
templomban prédikációt tartottak minden 
vasárnap. A templom ilyenkor természetesen 
tömve volt, úgy hogy a sokság lármájától a 
szentbeszédet alig lehetett hallani. A plébá­
nos akkor úgy segített bajon, hogy két, tiz tíz 
percig tartó prédikációt mondott s ezzel a 
módosítással el is érte azt, hogy a mérsé- | 
keltebbszámban megjelenő hívek mindgyiké- 
nek alkalma van valamelyik szentbeszéden 
megjelenni és végig is hallgatja. A dornbirin 
plébános újítása a többi voralbergi helysé­
gekben is követésre talált s közmegelége­
désre állandósitatott.

Körözött sikkasztó. A Stokholmi 
rendőrkapitányság Ander Oszkár, Eklund 
44 éves pénztáros ellen, ki onnan 35.000 
korona elsikkasztás után január hó 2Vén 
megszökött. Európaszerte körözi. Az arcké­

pes kőrözvényt rendőrségünk ma kapta 
meg.

Apolló Bioszkop
Csütörtök és Pénteki műsor. 

Csokoládé gyártás (látványos) 
Csolnakozás a Thiemsén (látványos) 
Pifke vadászaton (humoros)
Muki a városban (humoros)
Kecsege úr hipnotizálva (humoros)
A Titok (dráma)
A vér (dráma)

Közkívánatra.
Roosevelt.

afrikai vadádászata.
(Ez a feltűnést keltő, a maga nemében pá- ! 
ratlan kép nemcsak Roosevelt világhírű va- 
dászatát mutatja be megkapó részletességgel, 
de betekintést nyújt az afrikai állatvilág min­
den rejtelmeibe, Kózép-afrika őserdeibe és 
a nép viseleteket stb. színesen bemutatja ne­
künk. Továbbá láthatók Afrika összes vadál­
latai és Roosevelt által leterhelt vadállatok és |

Vadász Sensátió! Afrikai vadászata. 650 mé­
ter hosszú kép!
Ugandái vasúton Kíntól Naguroig. 
Mondhassa! népünepélyek.
Benszülöttek a szabad kutnál.
Portugáliai igazságügyi-palota és fogház 
Sonbassában.
Az afrikai „Takács madár.“
Speht madár csemetéit eteti.
A táncoló madár.
Halász madár az etetésnél.
Oáier marabu.
Roosevelt expredició átkel egy folyón 
Roosevelt tiszteletére a júbok szép ünnepélyt 
rendeznek.
Az exelnők forgó pisztolyt vizsgál.

Szerkesztői üzenet.
K. L. Brassó. Köszönjük, éppen jó­

kor jött, kint 20 fok hideg volt. —
I. A. Állítólag O. J. volt.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget 
és a tisztelt megrendelőimet, hogy a Szent János-utca 
4 szám alatti

Férfi-szabó műhelyemet
f. é. junius hó 1-től

Kapu-utca 37. sz. ?Iá az I. emeletre 
helyeztem, ahol e szakmába vágó munkákat szolidul és 
jutányos árak mellett, a legújabb divatú szabás szerint a 
mai kor igényeinek megfelelően és pontosan készítek.

Készítek továbbá papi ruhákat, reverendákat a ler- 
sinosabb kivitelben a helyi Scherg V. és Társai posztó­
gyárában készített hírneves jó minőségű szövetekből,ju- j 
tányos árak mellett. j

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, maradok
tisztelettel

Szopcs Sándor
térti-divat és papi-szabó.

1 1 Uj női szabó szalon 1 I
A hölgyközönség figyelmébe !

Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönségnek tudomi- 
adm, hogy

Brassóban, Kapu-utca 49. szám alatt

angol és francia
női divattermet

nyitottunk.
Budapest, Bécs, Berlin, Paris, London slb. Európa nagyobb 

varosaiban szerzett tiz évi folytonos gyakorlati tapasztalatunk foly­
tan azon helyzetben vagyunk, hogy a nagyérdemű hölgyközönség­
nek a egmagasaob igényéit pontosan és a legszolidabb kiszolgá­
lás mellett kepesek vagyunk kielégíteni.

A nagyérdemű hölgyközönség becses pártfogását kérve 
maradiunk tisztelettel:

IMRE és PINTÉR
női szabók

Brassó, Kapu-utca 49. sz.

—, - - - - 0:

Van szerencsém a n. é. hölgykö­
zönség szives tudomására, hozni hogy 
2 évi távollétem után, mely időközben 
külföldön és utóbb Kolozsváron szak­
ismereteimet gyarapítva újból vissza­
értem, és KÓRHÁZ-UTCA 66 sz. a. 
az új szállodával szemben

Sáska Sándor
Épület és diszmű bádogos

Brassó, Vasut-utca 28.
elválal minden e szakmába vágó munkákat 
u. m. épületmunKdita,, kottyna berendezése­
ket stb. Javítások olcsón, gyorsan és pon­

tosan eszközöltetnek.

nyitottam, p
I1!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy

női divattermemet I Hosszu-U. 8 sz. alatt, október hó l en

cukrászdát
Sok évi — elsőrangú cukrászdában szerzett — 

apasztalataim után, abban a kellemes helyzetben va- 
! gyök, .hogy tisztelt vevőimnek e szakba vágó leg- 
I messzebbmenő igényeit kielégíthessem. — Mindenfél 

rendelmények e szakmába pontoson szállítok mérsékel 
árak mellet.

A n. é. közönség szí. .3 pártfogását kéri 

tisztelettel :
Richter Frigyes

Brassó, Hosszu-utca 8 sz.

0

Schreiber €d.
vegyes élelmicikkek kereskedő 

Brassó, Hirscher-u. 18 sz,
ajánl elsőrendű szalámit, sonkát sza- 
lonát, legizlésesebb felvágottat, tor­
más virslit és mindenféle sajtot,[túrót 

és vajat.
Naponta posta és vasúti 

szétküldések.

3

újból megnyitottam.

Szives pártfogást kérve,

maradtam tisztelettel

Tancer János
női divatszabó.

Tanult varrólányok felvétetnek.

Ez a hely kiadó!

TarcSI Pál elvállal mindennemű

BUT0RCS0MAG0LÄST.
Tudakozódni lehat Kapu utca 72 zs
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tc$zvenprsa$a
Korosa“ szállodával szentben

72 szám alatt.Kapu-utca
Alapitatott: 1884. {Távbeszélő sz. 195.

betéteket folyószámlára és betéti könyv 
re a legkedvezőbb kamatláb mellett. által biztosított váltókölcsönt folyosit.

Leszámol és visszlcszámitol váltókat és eg 
leszámítolásra alkalmas értékeket. ad értékpapírokra.

Mérsékel kamat és a legelőnyösebb vissza 
fizetési módozatok mellett.kölcsönt ad földbirtokokra és házakra.

HELM 8 OLD örökösei
T U Z A R. utóda

aranyműves. — Brassó.
Jó összeköttetéseim s kevés regiem képesítettek azon kelle­

mes helyzetbe, hogy arany és ezüst neműmet bámulatos 
olcsó árban jótállás mellett adhatom el.

Egy vétel elegendő, hogy állandó vevőm legyen.
Javításokat műhelyemben olcsón és pontosan végzek.

Mély tisztelettel 
Helmbold örökösei
 TUZA R. utódai.

ifj. PUR! FERENCZ
kádármester, Árvaház-utca 19. sz. 

Weidenbächer Tamás utóda
ajánlkozik minden az ő szakmába vágó: úgy kemény 

mint lágy fából készült munkálatokra. 
Javítások pontosan és olcsó árak melleit eszközöltetnek.

Ugyanitt egy tanonc is felvétetik.

hirdetéseket felvesz a

kiadóhivatal

Hintse»! H. (termény ke»y»*yemdéj« Braseé.


